Struktura a vlastnosti plynů
Plyny jsou stlačitlné a nemají stálý tvar. Částice v plynech se neustále pohybují v různých směrech a mohou dosahovat velkých rychlostí. Směr a rychlost pohybu částic se mění při kontaktu s jinou částicí nebo při změně teploty či tlaku.
Ideální plyn
Je dokonale stlačitelný. Rozměry částic jsou zanedbatelně malé oproti jejich vzdálenostem. Vzájemné silové působení částic je zanedbatelné. Srážky částic a stěny nádoby nebo částic navzájem jsou dokonalee pružné. Ideálnímu plynu se nejvíce blíží plyny s vysokou teplotou a nízkým tlakem.
Střední kvadratická rychlost
Nahrazujeme jí skutečné rychlosti všech molekul plynu tak, aby se celková kinetická energie plynu nezměnila.
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Boltzmanova konstanta … k = 1,38 . 10-23 J.K-1
Molární plynová konstanta … Rm = 8,314 J.K-1.mol-1
Avogadrova konstanta … NA = 6,023 . 1023 mol-1
Střední kinetická energie molekuly plynu
Ek = ½ mO . vk2 = ½ 3 . k . T
Tlak plynu
Můžeme ho experimentálně změřit manometrem nebo spočítat.
p = Nv . m0 . vk2 / 3 = ρ . vk2 / 3
Stavová rovnice
Je to rovnice vyjadřující vztah mezi stavovými veličinami (T – termodynamická teplota,
p – tlak, V – objem, N – počet částic, m – hmotnost, n – látkové množství). Stavová rovnice má několik tvarů.
p . V = N . k . T
  = n . Rm . T
= (m/Mm) . Rm . T
=>
 p . V / T = konst.

p . Vm = Rm . T
Tato tovnice platí pro ideální plyn. U ostatních plynů má relativní přesnost jen při vysoké teplotě a nízkém tlaku.
Stavová rovnice pro skutečné plyny
Jeden ze tvarů: (p + a/Vm).(Vm - b) = Rm . T
a) Částice nejsou hmotné body

b) Částice na sebe navzájem působí silami
Avogadrův zákon
Plyny o stejném tlaku, objemu a teplotě mají stejný počet molekul.
Jednoduché děje v plynech
Děje dělíme podle toho, která veličina se mění a která se nemění a podle způsobu, jak se mění. Všechny děje znázorňujeme graficky v pV-diagramu.
Izotermický děj
Děj, kdy se nemění teplota plynu. Popisuje ho Boylův-Mariotův zákon .Grafem závislosti tlaku plynu stálé hmotnosti na objemu v pV-diagramu je Izoterma, která má tvar větve hyperboly.
p . V = konst.
Izochorický děj
Děj, kdy se nemění objem plynu. Popisuje ho Charlesův zákon. Grafem závislosti tlaku plynu stálé hmotnosti na objemu v pV-diagramu je Izochora, která je rovnoběžná s osou tlaku.
p / T = konst.
Izobarický děj
Děj, kdy se nemění tlak plynu. Popisuje ho Gay-Lussacův zákon. Grafem závislosti tlaku plynu stálé hmotnosti na objemu v pV-diagramu je Izobara, která je rovnoběžná s osou objemu.
V / T = konst.
Adiabatický děj
Děj, kdy neprobíhá tepelná výměna mezi plynem a okolním prostředím. Popisuje ho Poissonův zákon. Grafem závislosti tlaku plynu stálé hmotnosti na objemu v pV-diagramu je adiabata, terá je podobná izotermě, ale je strmější.
P . Vϗ = konst.

ϗ = cp / cv
vždy ϗ > 1
Kruhový děj
Tepelný děj, po jehož ukončení se plyn vrátí do stejného stavu. Počítáme u něj účinnost.
η = 1 – Q2/Q1 = 1 – T2/T1
